

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

ΣΕ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ

Συνεδρίασε στην αίθουσα 611 του Υπουργείου Εμπορίου την 8η Φεβρουαρίου 1996, με την εξής σύνθεση :

Πρόεδρος: Ευάγγελος Περάκης, αναπληρωτής, κωλυομένου του κ. Ιωάννη Σχινά.
Μέλη: Νικόλαος Σακελλαρόπουλος (εισηγητής),
Βλάσιος Ασημακόπουλος,
Παναγιώτης Μαντζουράνης, αναπληρωματικό μέλος, κωλυομένου του τακτικού κ. Χαρίλαου Χάρακα,
Α. Κίτσος, αναπληρωμ. μέλος, κωλυομένου του τακτικού κ. Κ. Ηλιόπουλου,
Γεώργιος Τριανταφυλλάκης, αναπληρωματικό μέλος, κωλυομένου του τακτικού κ. Λεωνίδα Νικολούζου,
Μελίνα Μουζουράκη,
Δημήτριος Τζουγανάτος
Γραμματέας: Αλεξάνδρα Μαρία Ταραμπίκου.

Τα λοιπά τακτικά ή αναπληρωματικά μέλη δεν παρευρέθησαν λόγω κωλύματος.

Θέμα της συνεδρίασεως είναι η **προηγούμενη γνωστοποίηση σύμβασης συγχώνευσης μεταξύ των εταιρειών Johnson & Johnson ΗΠΑ και της θυγατρικής της JNJ Merger Corp. αφενός και της Cordis Corp. αφετέρου**, η οποία γνωστοποιήθηκε σύμφωνα με το άρθρο 4β του ν.703/1977, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει, στην Επιτροπή Ανταγωνισμού στις 24 Νοεμβρίου 1995.

Κατά την συζήτηση παρέστησαν όλες οι προαναφερθείσες εταιρίες διά της πληρεξουσίας των δικηγόρου, κας Δέσποινας Σχοινιά.

Στην αρχή της συζήτησης το λόγο έλαβε η Γενική Εισηγήτρια, κα Σ. Καμπερίδου, η οποία ανέπτυξε την έγγραφη εισήγηση της Γραμματείας της Επιτροπής Ανταγωνισμού επί της υποθέσεως, ανέφερε ότι, με βάση τα δεδομένα, από την εν λόγω συγκέντρωση δεν προκύπτουν δυσμενείς για τον ανταγωνισμό επιπτώσεις στις επηρεαζόμενες σχετικές αγορές των βαλβίδων υδροκεφάλου και των συστημάτων εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού και πρότεινε την σχετική της έγκριση. Επίσης, πρότεινε, λαμβανομένων υπόψη αφενός της σημασίας του τομέα υγείας γενικά και αφετέρου τη διαμόρφωση των τιμών σ' αυτόν, η σχετική έγκριση να συνοδεύεται με την υποχρέωση, για την επόμενη 5ετία, η νέα οικονομική μονάδα να υποβάλλει στην Επιτροπή Ανταγωνισμού ετήσια απολογιστική έκθεση σχετικά με τη διαμόρφωση των τιμών και των μεριδίων στις επηρεαζόμενες αγορές καθώς και σ' αυτές που χαρακτηρίζονται ως συμπληρωματικές.

Στην συνέχεια έλαβε το λόγο η πληρεξουσία δικηγόρος των εταιριών που συμμετέχουν στην συγκέντρωση, η οποία ανέπτυξε τις απόψεις της και έδωσε πληροφορίες, εξηγήσεις και διευκρινίσεις σε ερωτήσεις που τους υπέβαλαν ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Επιτροπής, για να ζητήσουν στο τέλος την έγκριση της συγκέντρωσης.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνήλθε σε Διάσκεψη την 23η Φεβρουαρίου 1996 στην αίθουσα 611 του Υπουργείου Εμπορίου, κατά την οποία, αφού έλαβε υπ' όψη της τα στοιχεία του φακέλλου, την Εισήγηση της Γραμματείας της Επιτροπής Ανταγωνισμού, τις απόψεις που διτύπωσαν, εγγράφως και προφορικός, τα ενδιαφερόμενα μέρη κατά τη συζήτηση της υποθέσεως στις 8 Φεβρουαρίου 1996 και τα υπομνήματα τα οποία αυτά προσκόμισαν,

ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΩΣ ΕΞΗΣ:

I. Στις 24η Νοεμβρίου 1995 γνωστοποιήθηκε στην Επιτροπή Ανταγωνισμού η από 12 Νοεμβρίου 1995 σύμβαση συγχώνευσης μεταξύ αφενός της Johnson & Johnson ΗΠΑ (εφεξής J&J) και της κατά 100% θυγατρικής της JNJ Merger Corporation (εφεξής JNJ) που συνεστήθη για την πραγματοποίηση της συγχώνευσης και αφετέρου της Cordis Corporation ΗΠΑ (εφεξής Cordis).

II. A. Η J&J είναι εταιρία που διέπεται από το δίκαιο των ΗΠΑ, πολυεθνική με 195 θυγατρικές ανά τον κόσμο, δραστηριοποιείται δε στους εξής τομείς παραγωγής και διάθεσης: (α) Καταναλωτικά προϊόντα για προσωπική περιποίηση και υγιεινή βρεφών και ενηλίκων, προϊόντα για την υγιεινή του στόματος, παραφαρμακευτικά προϊόντα και προϊόντα πρώτης βοήθειας. Τα προϊόντα αυτά απευθύνονται στο ευρύ καταναλωτικό κοινό και διανέμονται τόσο στο χονδρεμπόριο όσο και άμεσα από την J&J σε ανεξάρτητα καταστήματα και σε αλυσίδες καταστημάτων. (β) Φαρμακευτικά προϊόντα που χορηγούνται με συνταγή γιατρού, όπως αντισυλληπτικά, αντιαλλεργικά, αντιμυκητικά, δερματολογικά, γαστροεντερικά, βιοτεχνολογικά κ.ά. Τα προϊόντα αυτά διανέμονται άμεσα από την J&J και μέσω χονδρεμπόρων σε φαρμακεία και νοσοκομειακούς φορείς. (γ) Ιατρικά-"επαγγελματικά" προϊόντα. Ο τομέας αυτός περιλαμβάνει προϊόντα περιποίησης τραυμάτων, πρόληψης μολύνσεων, διαγνωστικά προϊόντα, χειρουργικά εργαλεία, τεχνητές αρθρώσεις, οδοντιατρικά, οφθαλμολογικά, νευρολογικά και χειρουργικά προϊόντα, εξοπλισμό και όργανα ιατρών και χειρουργείων κλπ. Τα προϊόντα αυτά διανέμονται άμεσα από την J&J ή μέσω διανομέων ιατρικών και χειρουργικών προϊόντων και εξαρτημάτων.

B. Η Cordis είναι εταιρεία που διέπεται από το δίκαιο των ΗΠΑ, πολυεθνική με 25 θυγατρικές ανά τον κόσμο, εκ των οποίων οι 15 στην Ευρώπη, δραστηριοποιείται δε στον τομέα παραγωγής και διάθεσης ιατρικών μηχανημάτων και προϊόντων που χρησιμοποιούνται στην αγγειογραφία, τη στεφανιαία αγγειοπλαστική, την ηλεκτροφυσιολογία, την παρεμβατική ακτινολογία, την νευροενδοσκόπηση, την νευροακτινολογία και την νευρολογία.

III. Ως προς την παρουσία των δύο εταιριών στην Ελλάδα, η μεν J&J δραστηριοποιείται μέσω δύο θυγατρικών, της JOHNSON & JOHNSON HELLAS A.E. και της JANSSEN-CILAG PHARMACEUTICA A.E. Η HEALTH CARE PRODUCTS A.E., επίσης θυγατρική της J&J, δεν έχει δραστηριότητα και δεν διενεργεί πωλήσεις. Η Cordis δεν διαθέτει θυγατρική ή ελεγχόμενη εταιρία. Η διανομή των προϊόντων της πραγματοποιείται μέσω ανεξάρτητου διανομέα ιατρικών μηχανημάτων και προϊόντων με την επωνυμία "ΦΑΣΜΑ" ΑΕ. Η συγκεκριμένη εταιρία εκπροσωπεί στην Ελλάδα και δύο άλλους ιατρικούς οίκους (KIMAL-METEX).

IV. Η γνωστοποιηθείσα σύμβαση προβλέπει τη συγχώνευση της JNJ (θυγατρικής κατά 100% της J&J) με την Cordis σε ένα νομικό πρόσωπο. Με την συγχώνευση αυτή εξασφαλίζεται ο αποκλειστικός έλεγχος της J&J επί του συνόλου των θυγατρικών της Cordis και των ελεγχόμενων υπ αυτής εταιριών. Η γνωστοποιηθείσα συγχώνευση συνιστά συγκέντρωση κατά την έννοια του άρθρου 4 παρ. 2 του Νόμου 703/77, όπως αυτός τροποποιήθηκε και ισχύει. - Η συγκεκριμένη πράξη έχει γνωστοποιηθεί και σε άλλες ευρωπαϊκές αρχές ανταγωνισμού δεδομένου ότι δεν πληρούνται τα κριτήρια υπαγωγής της στον κοινοτικό έλεγχο συγκεντρώσεων (Καν. 4064/89).

V. Σύμφωνα με στοιχεία που συνέλεξε η Γραμματεία της Επιτροπής Ανταγωνισμού και που περιλαμβάνονται στη σχετική από 22.12.1995 Εισηγήσή της προς την Επιτροπή, ο κύκλος εργασιών των παραπάνω δύο ομίλων επιχειρήσεων, που συμμετέχουν στη γνωστοποιηθείσα συγκέντρωση, κατά την έννοια του άρθρου 4στ ν. 703/1977, υπερέβη κατά το 1994 παγκοσμίως τα 13.000.000.000 ECU. Στην Ελλάδα όμως ο κύκλος εργασιών της μεν J&J υπερβαίνει τα 80.000.000 ECU, της δε Cordis δεν ξεπερνά τα 3.000.000 ECU. Τούτο σημαίνει ότι δεν πληρούται η προϋπόθεση του άρθρου 4β παρ. 1 β' του αυτού νόμου, όπως ισχύει σήμερα, κατά την οποία δύο τουλάχιστον από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις πρέπει να πραγματοποιούν, καθεμία χωριστά, στην εθνική αγορά συνολικό κύκλο εργασιών άνω των 5 εκ. ECU. Αντίθετα το μερίδιο αγοράς ορισμένων προϊόντων που αφορά η συγκέντρωση (περί των οποίων βλ. παρακάτω υπό VI E) υπερβαίνει το 25% του συνολικού κύκλου εργασιών που πραγματοποιείται στην εθνική αγορά. Συνεπώς η συγκεκριμένη συγκέντρωση (και με την επιφύλαξη όσων θα εκτεθούν παρακάτω υπό X) εμπίπτει στην διαδικασία προληπτικού ελέγχου με βάση το κριτήριο του μεριδίου αγοράς (άρθρο 4β.1 εδ. α').

VI. A. Και οι δύο εταιρίες ασκούν δραστηριότητες στον κλάδο παραγωγής και διάθεσης ιατρικών μηχανημάτων και υλικών ή άλλως στον κλάδο των "ιατροτεχνολογικών προϊόντων και εξαρτημάτων", όπως αυτά ορίζονται στις σχετικές οδηγίες 93/42/EOK και 90/385/EOK, με τις οποίες έχει εναρμονισθεί η Ελληνική νομοθεσία (βλ. τις κοινές υπ. αποφάσεις ΔΥ7/2480/13.9.94 και ΔΥ7/2351/5.8.94 αντίστοιχα). Σύμφωνα με την άποψη της Επιτροπής ο εν λόγω επιχειρηματικός τομέας δεν μπορεί να θεωρηθεί ότι αποτελεί στο σύνολό του μια ενιαία αγορά, αλλά διαιρείται σε περισσότερες αγορές ή άλλως λειτουργικές σχετικές αγορές. Το συμπέρασμα αυτό βασίζεται στις υφιστάμενες διαφορές από πλευράς παθολογικών ενδείξεων και

παθήσεων που τα προϊόντα αυτά καλούνται να διαγνώσουν, αντιμετωπίσουν και ανάλογα θεραπεύσουν ή ανακουφίσουν. Συγκεκριμένα, στο πλαίσιο της παρούσας γνωστοποιηθείσας πράξης συγκέντρωσης πρέπει να εξετασθούν οι ακόλουθες επηρεαζόμενες αγορές, όπου δραστηριοποιούνται τόσο η J&J όσο και η Cordis: (α) Αγορά βαλβίδων υδροκεφάλου (hydrocephalus shunts), και (β) αγορά συστημάτων εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού (external ventricular drainage systems). Ειδικότερα:

B. Αγορά βαλβίδων υδροκεφάλου (hydrocephalus shunts). Οι βαλβίδες υδροκεφάλου είναι εμφυτευόμενοι μηχανισμοί που διοχετεύουν το πλεονάζον εγκεφαλονωτιαίο υγρό από την κρανιακή κοιλότητα στο περιτόναιο. Χρησιμοποιούνται για την αντιμετώπιση ασθενειών που απαιτούν μόνιμο έλεγχο και ρύθμιση της ενδοκρανιακής πίεσης. Οι βαλβίδες υδροκεφάλου παράγονται με διαφορετικό εύρος πίεσης ώστε να ανταποκρίνονται στις διαφορετικές ανάγκες ρύθμισης της ενδοκρανιακής πίεσης του πάσχοντος. Σε περίπτωση αλλαγής των δεδομένων πίεσης του πάσχοντος, χρειάζεται νέα επέμβαση για αντικατάστασή της με άλλη διαφορετικής πίεσης βαλβίδα. Εκτός των βαλβίδων αυτών (εφεξής "συμβατικών") στην αγορά διατίθενται προγραμματιζόμενες βαλβίδες υδροκεφάλου εξωτερικά ρυθμιζόμενες (ως προς την πίεση) χωρίς να απαιτείται χειρουργική επέμβαση για αντικατάστασή τους και αυτοπρογραμματιζόμενες, οι οποίες μεταβάλλουν αυτόματα το ρυθμό παροχέτευσης του εγκεφαλονωτιαίου υγρού, χωρίς όμως τη δυνατότητα εξωτερικής ιατρικής παρέμβασης. Η J&J διαθέτει εκτός των "συμβατικών" και προγραμματιζόμενες βαλβίδες υδροκεφάλου με την ονομασία CODMAN MEDOS. Η Cordis διαθέτει στην ελληνική αγορά αυτοπρογραμματιζόμενες βαλβίδες με την ονομασία ORBIS-SIGMA.

Κατά την άποψη της Επιτροπής και οι τρεις τύποι βαλβίδων υδροκεφάλου περιλαμβάνονται στην ίδια σχετική αγορά προϊόντων, δεδομένου ότι όλοι αντιμετωπίζουν την ίδια παθολογική ασθένεια και είναι εναλλάξιμες ως προς την χρήση τους σε πάσχοντα από υδροκεφαλία άτομα. Η υπάρχουσα σημαντικότερη διαφορά τιμής ιδιαίτερα μεταξύ των "συμβατικών" και των άλλων βαλβίδων υδροκεφάλου εκτιμάται ότι δεν δύναται να στοιχειοθετήσει μια ιδιαίτερη σχετική αγορά (αυτή των προγραμματιζόμενων βαλβίδων), δεδομένου ότι εκτός της εναλλαξιμότητάς τους ως προς τις θεραπευτικές τους ιδιότητες, πρέπει να συνεκτιμηθεί το ελάχιστο μερίδιο που αυτές καταλαμβάνουν στην αγορά (8 σε σύνολο 1.100, κατά την Εισήγηση) και το γεγονός ότι η διαφορά αυτή αμβλύνεται λαμβανομένου υπόψη του κόστους αντικατάστασης (νέα χειρουργική επέμβαση συν νέα βαλβίδα).

Γ. Η δεύτερη σχετική αγορά είναι η αγορά συστημάτων εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού (external ventricular drainage systems). Τα προϊόντα αυτά χρησιμοποιούνται σε διαφορετικές παθήσεις, όπου δεν απαιτείται μόνιμη ρύθμιση της ενδοκρανιακής πίεσης, ενώ χρησιμοποιούνται για την άμεση και προσωρινή αντιμετώπιση επειγόντων κλινικών περιστατικών. Τα συστήματα αυτά δεν μπορούν να θεωρηθούν ως εναλλάξιμα με τις βαλβίδες υδροκεφάλου λόγω των διαφορετικών παθήσεων που αυτά καλούνται να αντιμετωπίσουν, καθώς και λόγω των διαφορετικών χρήσεων αυτών (προσωρινή αντιμετώπιση κλινικά

ασθενών σε αντιδιαστολή με την εμφύτευση βαλβίδας υδροκεφάλου με σκοπό τη μόνιμη αντιμετώπιση της ασθένειας).

Δ. Κατά την άποψη της Επιτροπής το καθένα από τα παραπάνω δύο (2) προϊόντα διαμορφώνει και συνεπώς αποτελεί ιδιαίτερη αγορά, διότι δεν δύναται να υποκατασταθεί ως προς τη χρήση του και τα χαρακτηριστικά του από το άλλο προϊόν.

Ε. Σύμφωνα με στοιχεία που συνέλεξε η Γραμματεία της Επιτροπής Ανταγωνισμού και που περιλαμβάνονται στην παραπάνω Εισήγησή της, στις μεν βαλβίδες υδροκεφάλου η J&J έχει το 39,55% της αγοράς, η Cordis το 2,22%, η P-S Medical το 55,56% και οι λοιποί ανταγωνιστές το 2,67%. Στα δε συστήματα εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού τα ποσοστά είναι 29,23%, 23,85%, 34,62 και 12,30%, αντίστοιχα. Από πλευράς ζήτησης στην εθνική αγορά τα ποσοστά διαμορφώνονται ως εξής: Για μεν την J&J η ΑΧΕΠΑ έχει το 27,9% της ζήτησης, το Πανεπιστημιακό Νοσοκομείο Πατρών το 20,30%, η Αγία Σοφία - Παίδων το 16,5%, το Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης το 12,7% και το ΝΙΜΤΣ το 10,20%. Για δε την Cordis η ζήτηση προέρχεται από το Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης (για τις αυτοπρογραμματιζόμενες βαλβίδες) και από το Γενικό Κρατικό Αθηνών (για τα συστήματα εξωτερικής παροχέτευσης). Εξάλλου ως γεωγραφική αγορά αναφοράς θα πρέπει να ληφθεί το σύνολο της Ελληνικής επικράτειας.

VII. Α. Για τη νομική εκτίμηση της εξεταζόμενης συγκέντρωσης στις επηρεαζόμενες σχετικές αγορές πρέπει να συνεκτιμηθούν οι ακόλουθοι παράγοντες / δεδομένα : Πρώτον, η αγορά των ιατροτεχνολογικών προϊόντων και εξαρτημάτων είναι μια διεθνοποιημένη αγορά με έντονο ανταγωνισμό, όπου η σχέση αποτελέσματος-κόστους παίζει καθοριστικό ρόλο στην διάρθρωση της ζήτησης των προϊόντων αυτών. Δεύτερον, ο ουσιαστικός αλλά και ο δυνητικός ανταγωνισμός εξαρτώνται σε μεγάλο βαθμό από το υφιστάμενο καθεστώς πολιτικής προμηθειών, η οποία και συμμετέχει ανάλογα στη διαμόρφωση των τιμών και συνεπώς των σχετικών μεριδίων αγοράς. Τρίτον, οι καταναλωτές διαχωρίζονται σε ενδιάμεσους καταναλωτές (νοσοκομεία/κλινικές) και τελικούς καταναλωτές (ασθενείς) οι τελευταίοι των οποίων δεν έχουν ουσιαστική συμμετοχή στην τελική επιλογή. Και τέταρτον, τα ιατροτεχνολογικά προϊόντα και εξαρτήματα χαρακτηρίζονται από σημαντικότατο βαθμό ιατρικής τεχνολογίας αποτελούν δε αποτελέσματα μακροχρόνιων μελετών και ερευνών. Τα ουσιαστικά αποτελέσματα όμως του τεχνολογικού αυτού προβαδίσματος εξαρτώνται από την αντιμετώπιση/αποδοχή του ιατρικού κόσμου, ενώ δεν είναι δεδομένη η διαχρονική τους χρήση λόγω της πιθανής "αχρήστευσής" των λόγω εισόδου στην αγορά προϊόντων νεότερης τεχνολογίας. Η συνεχής αυτή ανταγωνιστική μάχη σε επίπεδο έρευνας και ανάπτυξης μεταφέρεται όπως είναι φυσικό και στο οικονομικό πεδίο.

Β. Η εξεταζόμενη πράξη θα έχει ως αποτέλεσμα τη συγκέντρωση δύο επιχειρήσεων με υψηλό επίπεδο τεχνολογίας στο αντικείμενο και υψηλότερο του παγκόσμιου μέσου όρου ποσοστό επενδύσεων σε έρευνα και ανάπτυξη στην βιομηχανία ιατρικής τεχνολογίας. Με την υλοποίηση της εξεταζόμενης πράξης η νέα

επιχειρησιακή οντότητα θα αποκτήσει στην ελληνική αγορά μερίδιο ύψους 42 % έναντι του 56 % που κατέχει η ισχυρότερη στην αγορά βαλβίδων υδροκεφάλου η P-S Medical. Αντίθετα, όσον αφορά τα συστήματα εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού, η P-S Medical θα είναι δεύτερη στην αγορά με 34.6 % έναντι του συνολικού μεριδίου 53 % της J&J και της Cordis στην Ελληνική αγορά.

Γ. Λαμβανομένων πάντοτε υπόψη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της αγοράς, της μακροχρόνιας παρουσίας της P-S Medical στην Ελλάδα, της προσπάθειας εισόδου και άλλων (της γαλλικής εταιρίας SOPHYSA) στην ελληνική αγορά βαλβίδων υδροκεφάλου (προγραμματιζόμενες), της μη ύπαρξης νομικών εμποδίων εισόδου στην αγορά και τέλος της ύπαρξης δεκαπέντε (15) ανταγωνιστικών εταιριών σε ευρωπαϊκό επίπεδο και στις δύο επηρεαζόμενες αγορές, τα προκύπτοντα μερίδια δεν πρέπει να θεωρούνται ως δεδομένα.

Δ. Εξάλλου μπορεί να πιθανολογηθεί ότι ο συνδυασμός των διαφορετικών τεχνολογιών, που οι δύο εταιρίες κατέχουν παγκοσμίως, θα επιτρέψει στην νέα οικονομική μονάδα να προωθήσει την παραγωγή προϊόντων που μειώνουν την επεμβατική χειρουργική (βαλβίδες νέας τεχνολογίας αντί συμβατικών) και γενικά να συμβάλει στην εξέλιξη της προόδου στον κλάδο του ιατροτεχνολογικού εξοπλισμού προς το συμφέρον των καταναλωτών (ασθενών).

VIII. A. Πρέπει εξάλλου να σημειωθεί ότι η J&J παράγει και πωλεί μέσω της θυγατρικής της στην Ελλάδα ενδοαγγειακά πλέγματα (stents), τα οποία τοποθετούνται με την βοήθεια καθετήρα και μπαλονιού σε στενωμένα στεφανιαία ή περιφερειακά αγγεία, με σκοπό τη μείωση της πιθανότητας επαναστένωσης η οποία είναι μεγαλύτερη συνήθως στην περίπτωση χρησιμοποίησης μόνο του μπαλονιού. Κατά την εκτίμηση των γνωστοποιούντων μερών τα πλέγματα αποτελούν από μόνα τους μία αγορά και ειδικότερα λόγω των διαφορετικών τους ανατομικών σημείων τοποθέτησης (στεφανιαία και περιφερειακά αγγεία) δεν θεωρούνται εναλλάξιμα και συνεπώς διαμορφώνουν αντίστοιχα δύο χωριστές σχετικές αγορές. Η Cordis δεν έχει παρουσία στην ελληνική αγορά των ενδοαγγειακών πλεγμάτων. Αντίθετα η παρουσία της (μέσω πάντοτε της ΦΑΣΜΑ ΑΕ) είναι σημαντική στις αγορές (α) των ενδοαγγειακών μπαλονιών, (β) των καθετήρων οδηγών και (γ) των διαγνωστικών καθετήρων.

B. Κατά την άποψη της Επιτροπής τα παραπάνω πέντε προϊόντα της J&J και της Cordis δεν μπορούν να θεωρηθούν ως εναλλάξιμα ή δυνάμενα να υποκατασταθούν μεταξύ τους, ιδιαίτερα λόγω της σκοπούμενης χειρουργικής τους χρήσης. Συνεπώς υπάρχουν πέντε (5) διαφορετικές αγορές. Όμως, όσον αφορά την ελληνική αγορά των ιατροτεχνολογικών προϊόντων και εξαρτημάτων, δεν υφίσταται σύμπτωση εμπορικών δραστηριοτήτων των συγκεντρωμένων επιχειρήσεων και επομένως οι αγορές αυτές δεν μπορούν να θεωρηθούν ως επηρεαζόμενες. Θα πρέπει πάντως να μνημονευθεί ότι τα εν λόγω προϊόντα καλύπτουν ένα σύνολο ετερογενών μεν αλλά και συμπληρωματικών συγχρόνως εργασιών, αυτών της αγγειοπλαστικής χειρουργικής

IX. Με βάση τα παραπάνω δεδομένα η Επιτροπή εκτιμά ότι με την εξεταζόμενη συγκέντρωση δεν προκύπτουν δυσμενείς για τον ανταγωνισμό επιπτώσεις στις επηρεαζόμενες σχετικές αγορές των βαλβίδων υδροκεφάλου και των συστημάτων εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού.

X. Θα πρέπει εξάλλου να σημειωθεί ότι κατά πληροφορίες που παρέσχον οι δικηγόροι των μερών, η Federal Trade Commission (Αμερικανική Αρχή Ανταγωνισμού), προκειμένου να εγκρίνει η ίδια την παραπάνω συγχώνευση, ζήτησε (και οι ενδιαφερόμενες εταιρίες συμφώνησαν) να εξαιρεθεί από τη συγχώνευση ο κλάδος των νευρολογικών προϊόντων της Cordis, δηλ. των βαλβίδων υδροκεφάλου και των συστημάτων εξωτερικής παροχέτευσης εγκεφαλονωτιαίου υγρού. Κατά τις διαβεβαιώσεις των μερών, είναι περίπου βέβαιο ότι η εξαίρεση αυτή (“divestiture”) θα οριστικοποιηθεί τη 2.3.1996, και θα συνεπάγεται την πώληση σε τρίτους του παραπάνω κλάδου της Cordis εντός 12 μηνών, άλλως θα διορισθεί διαχειριστής (trustee) προκειμένου να τον πωλήσει ο ίδιος. Μέχρι δε την πώληση του κλάδου των νευρολογικών προϊόντων της Cordis, η J&J υποχρεούται να τον διατηρήσει ανεξάρτητο από τον αντίστοιχο κλάδο της ίδιας, βιώσιμο και ανταγωνιστικό, χωρίς να επιχειρήσει οποιαδήποτε μείωση της δραστηριότητάς του. - Αν τα παραπάνω πράγματι συμβούν, τότε η εξεταζόμενη συγκέντρωση δεν θα υπάγεται ολωσδιόλου στο άρθρο 4β και δεν θα υπόκειται σε προηγούμενη γνωστοποίηση, δεδομένου ότι η συγκέντρωση δεν θα αφορά κοινά προϊόντα, και άρα δεν θα πληρούνται ούτε οι προϋποθέσεις που τάσσονται στο εδ. α' της παρ. 1 του άρθρου 4β ν. 703.1977.

XI. Πρέπει τέλος να αναφερθεί ότι τα μέρη προσκομίζουν αντίγραφα πράξεων των Αρχών Ανταγωνισμού της Αυστρίας, της Ιταλίας και του Βελγίου (υπό χρονολογία 18.1.96, 12.1.96 και 21.11.95, αντίστοιχα), οι οποίες, αναφερόμενες στην και εδώ εξεταζόμενη συγκέντρωση, δεν προβαίνουν σε απαγορευτικά μέτρα εναντίον της.

ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ

Διαπιστώνει ότι η συγκέντρωση που επήλθε με την από 12 Νοεμβρίου 1995 συγχώνευση αφενός μεν της Johnson & Johnson ΗΠΑ και της θυγατρικής της JNJ Merger Corporation, αφετέρου δε της Cordis Corporation ΗΠΑ, όπως οι εταιρίες αυτές αναφέρθηκαν παραπάνω, και που γνωστοποιήθηκε στην Επιτροπή Ανταγωνισμού την 24η Νοεμβρίου 1995, στο μέτρο που υπόκειται σε προηγούμενη γνωστοποίηση, σύμφωνα με τα παραπάνω, δεν περιορίζει σημαντικά το ανταγωνισμό, και δεν συντρέχει λόγος απαγόρευσής της σύμφωνα με το νόμο.

Η απόφαση εκδόθηκε την 27η Φεβρουαρίου 1996.

Η παρούσα απόφαση να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο Πρόεδρος

Ο Εισηγητής

Νικόλαος Σακελλαρόπουλος
Ε. Αντιπρόεδρος Αρείου Πάγου

Ευάγγελος Εμμ. Περάκης
Αναπληρωτής Καθηγητής

Η Γραμματέας

Αλεξάνδρα Μαρία Ταραμπίκου